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ATA DA OCTOGÉSIMA QUARTA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUARTA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos vinte e dois dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e 
dois, às nove horas e dezesseis minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a 
presidência do senhor deputado Paulo Duarte e secretariada pelos deputados Zé 
Teixeira e Pedro Kemp, primeiro e segundo-secretário, verificada a lista de presença e 
constatada a existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária mista. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Havendo número legal, 
declaro aberta a presente Sessão Ordinária. PEQUENO EXPEDIENTE. Com a 
palavra, o senhor segundo-secretário, deputado Pedro Kemp, para que proceda à 
leitura da ata da sessão anterior.   

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Bom dia, 
senhor presidente e senhores deputados! Leitura da ata. "Ata da Octogésima Terceira 

Sessão Ordinária da Quarta Sessão Legislativa da Décima Primeira Legislatura da Assembleia 
Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos vinte e um dias do mês de setembro do ano 
de dois mil e vinte e dois, às nove horas e vinte e um minutos, no Plenário Deputado Júlio 
Maia, sob a presidência do senhor deputado Herculano Borges e secretariada pelos deputados 
Zé Teixeira e Pedro Kemp, primeiro e segundo-secretário, verificada a lista de presença e 
constatada a existência de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária mista. PEQUENO 
EXPEDIENTE - Lida e aprovada a Ata Noventa e Cinco da Octogésima Segunda Sessão 
Ordinária. Não houve expediente a ser lido. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE 
- Não houve oradores inscritos. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos deputados Zé 
Teixeira e Herculano Borges. GRANDE EXPEDIENTE - Não houve oradores inscritos. 
ORDEM DO DIA - Por razões regimentais foram retirados da Ordem do Dia os projetos de 
resolução pautados para a presente Sessão. Foram aprovadas, em discussão única e votação 
simbólica, as seguintes proposições: requerimento de moção de pesar, de autoria do deputado 
Amarildo Cruz, endereçada aos familiares de Sérgio Polini; requerimento de moção de pesar, 
de autoria do deputado Felipe Orro, endereçada aos familiares de João Raimundo Delmondes; 
requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado Neno Razuk, endereçada à 
professora de educação física Paula Fernanda Marciano, pela ação realizada na Escola 
Municipal Tertuliano Meireles, no bairro Caiçara, em Campo Grande; requerimento de 
informações, de autoria do deputado Capitão Contar; indicações, de autoria dos deputados 
Amarildo Cruz, Neno Razuk, Lucas de Lima, Pedro Kemp e Zé Teixeira. EXPLICAÇÕES 
PESSOAIS - Não houve oradores inscritos. Nada mais havendo a tratar, o senhor presidente 
encerrou a presente Sessão e, para constar, mandou lavrar a presente ata que, depois de lida 
e aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, vinte e um de 

setembro do ano de dois mil e vinte e dois". Foi lida a ata, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Obrigado, deputado 
Pedro Kemp. Em discussão a ata que acaba de ser lida. Não havendo quem queira 
impugná-la, dou-a por aprovada. Com a palavra, o primeiro-secretário, deputado Zé 
Teixeira, para a leitura do expediente.  

PRIMEIRO-SECRETÁRIO (deputado Zé Teixeira - PSDB) — Bom dia, 
senhores deputados! Expediente do dia 22 de setembro de 2022: Mensagem nº 
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51/2022, do Poder Executivo, encaminhando o projeto de lei que institui o Fundo 
Estadual de Apoio aos Direitos das Pessoas com Deficiência do Estado de Mato 
Grosso do Sul (FEAD-PCD/MS); Carta nº 3.215/2022, da Telefônica Brasil S/A, 
respondendo à indicação da deputada Mara Caseiro. Senhor presidente, foi lido o 
expediente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Obrigado, deputado Zé 
Teixeira. Passemos à Segunda Parte do Pequeno Expediente. Não há inscritos. 
(*Doze indicações, três moções de pesar e um projeto de lei de autoria do deputado 
Coronel David. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder à prefeita municipal de Campo Grande, 
senhora Adriane Barbosa Nogueira Lopes, com cópia ao secretário municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos, senhor Rudi Fiorese, e ao diretor-presidente da 
Agência Municipal de Transporte e Trânsito, senhor Janine de Lima Bruno, solicitando 
a implantação de um redutor de velocidade (tipo passarela elevada ou faixa de 
pedestres) em frente à escola Colo de Mãe, na rua Dom Aquino, em frente ao número 
2.083 (Prot. nº 03095/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao governador do estado, 
senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao secretário de estado de Justiça e Segurança 
Pública, senhor Antonio Carlos Videira, solicitando a destinação de novas viaturas para 
o Programa Escola Segura, Família Forte, da Polícia Militar do estado de Mato Grosso 
do Sul (Prot. nº 03094/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao governador do estado, 
senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao secretário de estado de Justiça e Segurança 
Pública, senhor Antonio Carlos Videira, solicitando a destinação de uma viatura para 
atender o Ciops (Centro Integrado de Operações de Segurança) nas cidades de Ponta 
Porã, Dourados, Corumbá (Prot. nº 03093/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
governador do estado, senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao secretário de estado 
de Justiça e Segurança Pública, senhor Antonio Carlos Videira, solicitando a 
destinação de uma viatura para atender o Cetran (Conselho Estadual de Trânsito) 
(Prot. nº 03092/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao governador do estado, senhor 
Reinaldo Azambuja, com cópia ao secretário de estado de Justiça e Segurança 
Pública, senhor Antonio Carlos Videira, solicitando a destinação de três viaturas de 
apoio aéreo para atender a CGPA (Coordenadoria-Geral de Policiamento Aéreo) (Prot. 
nº 03091/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao governador do estado, senhor Reinaldo 
Azambuja, com cópia ao secretário de estado de Justiça e Segurança Pública, senhor 
Antonio Carlos Videira, solicitando a destinação de nove viaturas para atender o 
Centro de Atenção Biopsicossocial (Prot. nº 03097/2022). Indico à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao governador do estado, senhor Reinaldo Azambuja, com cópia  ao secretário de 
estado de Justiça e Segurança Pública, senhor Antonio Carlos Videira, solicitando a 
destinação de uma viatura para a Decat (Delegacia Especializada de Repressão aos 
Crimes Ambientais e de Atendimento ao Turista) (Prot. nº 03098/2022). Indico à Mesa, 
na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
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deste Poder ao governador do estado, senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao 
secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, senhor Antonio Carlos Videira, 
solicitando a destinação de três novas viaturas — do tipo caminhonete off Road — 
para a Deleagro (Delegacia de Combate a Crimes Rurais e Abigeato) (Prot. nº 
03099/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao governador do estado, senhor Reinaldo 
Azambuja, com cópia ao secretário de estado de Justiça e Segurança Pública, senhor 
Antonio Carlos Videira, solicitando a renovação da frota da Polícia Militar Ambiental 
(Prot. nº 03100/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao governador do estado, senhor 
Reinaldo Azambuja, com cópia ao secretário de estado de Justiça e Segurança 
Pública, senhor Antonio Carlos Videira, solicitando uma viatura — do tipo van — para o 
CFAP (Centro de formação e aperfeiçoamento de praças) (Prot. nº 03101/2022). Indico 
à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao governador do estado, senhor Reinaldo Azambuja, ao 
secretário de estado de Justiça e Segurança Pública, senhor Antonio Carlos Videira, 
ao comandante-geral da Polícia Militar, senhor coronel QOPM Marcos Paulo Gimenez, 
solicitando estudos para que o próximo curso de formação de soldados seja realizado 
nos municípios de Campo Grande, Dourados, Ponta Porã, Fátima do Sul, Paranaíba, 
Três Lagoas, Corumbá, Aquidauana, Coxim, Nova Andradina, Naviraí e Jardim (Prot. 
nº 03088/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao comandante-geral da Polícia Militar, 
Coronel QOPM Marcos Paulo Gimenez, e ao senhor comandante-geral do CBMMS, 
Coronel QOBM Hugo Djan Leite, com cópia ao secretário de estado de Justiça e 
Segurança Pública, senhor Antonio Carlos Videira, solicitando análise e aprovação, 
com as adaptações que considerarem necessárias, dos modelos de portaria, 
propostos em anexo, que buscam regular a necessidade de atendimento de militares 
estaduais responsáveis por pessoas com deficiência (PCDs) (Prot. nº 03086/2022). 
Requeiro à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja enviada 
moção de congratulação aos policiais militares terceiro-sargento Ygor Nunes 
Nascimento, cabo Tairone Carlos Rondon da Silva e soldado Fernando Cintra Leite, 
por evitarem o suicídio de uma mulher na avenida Afonso Pena, no pontilhão sobre a 
avenida Ceará (Prot. nº 03096/2022). Requeiro à Mesa, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja enviada moção de congratulação aos policiais militares 
segundo-sargento PM José Ticiano Sales Sousa, soldado PM John Marlon Soares 
Veríssimo e soldado PM Lucas da Silva Piazer, pelo ato de bravura no atendimento a 
uma pessoa que tentou suicídio em 15 de agosto de 2021 às margens da BR-060, na 
Serra de Maracaju, no município de Nioaque (Prot. nº 03089/2022). Requeiro à Mesa, 
na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja enviada moção de 
congratulação aos policiais militares cabo Anderson Honório dos Santos, soldado 
Paulo Henrique de Melo Salmazio e soldado Danilo Oliveira Franca de Nazareth, pelo 
salvamento de uma mulher que estava em cárcere privado e sofrendo agressões no 
bairro Portal Caiobá (Prot. nº 03090/2022). Projeto de lei que reconhece o risco da 
atividade e a efetiva necessidade do porte de armas aos vigilantes patrimoniais e de 
transporte de valores de empresas de segurança privada no estado de Mato Grosso 
do Sul (Prot. nº 03087/2022). Duas indicações, uma moção de congratulação e uma 
moção de pesar, de autoria do deputado Herculano Borges. Indico à Mesa, na forma 
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regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
à senhora Adriane Lopes, prefeita municipal de Campo Grande, ao senhor Rudi 
Fiorese, secretário municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando a 
instalação de braço e lâmpada nos postes de iluminação pública localizados nas ruas 
Guiomar Novaes, 121, e Diogo Bernardes, 117, no bairro Polonês (Prot. nº 
03078/2022). Indico à Mesa, na forma do disposto no artigo 176 do Regimento Interno, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à senhora 
Adriane Lopes, prefeita municipal de Campo Grande, com cópia ao senhor Janine de 
Lima Bruno, diretor-presidente da Agência Municipal de Transporte e Trânsito, 
solicitando a implantação de redutor de velocidade (quebra-molas) na rua Sacramento, 
em frente ao número 1.097, no bairro São Francisco (Prot. nº 03079/2022). Requeiro à 
Mesa, ouvido o colendo Plenário, nos termos do que dispõe o Regimento Interno, que 
seja encaminhada moção de congratulação à professora Paula Fernanda Marciano, 
pelo salvamento de um aluno de oito anos de idade que se engasgou com duas 
moedas na Escola Municipal Tertuliano Meireles, no bairro Caiçara, durante a aula de 
educação física (Prot. nº 03076/2022). Requeiro à Mesa, nos termos regimentais, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares do 
senhor Nelson Alves Modesto, pelo seu falecimento, ocorrido no dia 11 de setembro 
de 2022, nesta capital (Prot. nº 03077/2022). Uma moção de pesar, de autoria do 
deputado João Henrique. Requeiro à Mesa na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja enviada moção de pesar aos familiares do senhor Fernando 
Abdulahad Hildebrand, pelo seu falecimento, ocorrido no dia 17 de setembro do 
corrente ano, no município de Coxim (Prot. nº 03074/2022). Três indicações, de autoria 
do deputado Lucas de Lima. Indico à Mesa, nos termos regimentais, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à senhora Adriane Barbosa 
Nogueira Lopes, prefeita municipal de Campo Grande, com cópia ao senhor Rudi 
Fiorese, secretário municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando a 
limpeza da praça do Centro Comunitária localizada na rua da Poesia, no bairro Jardim 
Vida Nova (Prot. nº 03080/2022). Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente deste Poder à 
prefeita municipal de Campo Grande, senhora Adriane Lopes, com cópia ao secretário 
municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, senhor Rudi Fiorese, solicitando a 
execução da Operação Tapa-Buraco em toda a extensão da rua Jatobá, no bairro 
Guanandi (Prot. nº 03081/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente desta Casa Legislativa ao senhor 
governador do estado, Reinaldo Azambuja, e ao secretário de estado de Justiça e 
Segurança Pública, senhor Antonio Carlos Videira, e ao comandante-geral da Polícia 
Militar, senhor Marcos Paulo Gimenez, solicitando a realização de policiamento 
preventivo e ostensivo, com ronda, no bairro Nova Lima (Prot. nº 03082/2022). Uma 
indicação, de autoria do deputado Pedro Kemp. Indico à Mesa, na forma regimental, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao senhor 
Rudi Fiorese, secretário municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando a 
execução do serviço de pavimentação asfáltica do quadrilátero composto pelas ruas 
Joaquim Barbosa de Souza, Ana Júlia Barbosa, Vitória Luisa Duarte e Romeu 
Barbosa, localizadas no bairro Pioneiros (Prot. nº 03075/2022). Duas indicações, de 
autoria do deputado Zé Teixeira. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao secretário de estado de 
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Governo e Gestão Estratégica, senhor João Eduardo Barbosa Rocha, e aos 
representantes de Mato Grosso do Sul na Câmara dos Deputados e Senado Federal, 
solicitando gestões e a alocação de recursos da União, visando à aquisição de 
roçadeira e pulverizador atomizador para a Associação dos Pequenos Produtores da 
Vila Cristina, no município de Ivinhema (Prot. nº 03073/2022). Indico à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao secretário de estado de Governo e Gestão Estratégica, senhor João Eduardo 
Barbosa Rocha, solicitando a instalação de redutores de velocidade (quebra-molas) na 
MS-276 (10ª Linha), nas proximidades do Restaurante do Tonho Urubu, no município 
de Fátima do Sul (Prot. nº 03084/2022).).  Encerrado o Pequeno Expediente. 
Passemos imediatamente ao GRANDE EXPEDIENTE. Com a palavra, o deputado 
Felipe Orro. Transferida. Com a palavra, o deputado Paulo Duarte. Transferida. Com a 
palavra, o deputado Amarildo Cruz. Transferida. Com a palavra, o deputado Pedro 
Kemp. Transferida. Encerrado o Grande Expediente. Passemos à ORDEM DO DIA. 
Consulto o segundo-secretário sobre o quórum para deliberação das matérias 
pautadas... Senhor deputados, eu vou aguardar cinco minutos, porque está faltando 
um deputado para a composição do quórum. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Eu estou presente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Mesmo com a entrada 
do deputado Capitão Contar, ainda falta um deputado... Pois bem. Senhores 
deputados, por questões regimentais, retiramos da Ordem do Dia os Itens de 1 a 4. 
Passemos ao Item 5. Em discussão única e votação simbólica: uma moção de 
congratulação e seis indicações. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 
Os deputados que as aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovadas. Vão ao 
Expediente. Item 6. Moções de pesar. Proposta pelo deputado João Henrique, em 
razão do falecimento do senhor Fernando Abdulahad Hildebrand. Proposta pelo 
deputado Herculano Borges, em razão do falecimento do senhor Nelson Alves 
Modesto. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os deputados que a 
aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Passemos 
às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Com a palavra, o deputado João Henrique. 
Transferida. Com a palavra, o deputado Professor Rinaldo. Transferida. Com a 
palavra, o deputado Amarildo Cruz. Transferida. Com a palavra, o deputado Evander 
Vendramini. Transferida. Com a palavra, o deputado Herculano Borges. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Senhor 
presidente, eu quero falar sobre este projeto de lei, mas vou deixar para uma sessão 
com quórum mais qualificado. A nossa proposta versa sobre a permanência dos 
profissionais de educação física nos condomínios e sobre a possibilidade de o CREF 
realizar fiscalizações nessas áreas. Nós temos enfrentado um problema muito sério 
em todo o estado com relação a isso. Mas vou fazer essa discussão na próxima 
sessão. Transfiro a palavra. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Duarte - PSB) — Obrigado, deputado 
Herculano Borges. Transferida. Com a palavra, o último inscrito, o deputado Paulo 
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Duarte. Transferida. Nada mais havendo a tratar, declaro encerrada a 
presente  Sessão (9h27min). 

 


